

La industria del reclamo

La ciudad de Nueva York fué una de las primeras que tomaron la iniciativa en lo que se refiere á la supresión de los sombreros en el teatro, y los habitantes de la capital de los Estados Unidos se sometieron de buen grado á lo previsto en el nuevo reglamento sobre el particular.

Pero recientemente motivó un escándalo en uno de aquellos teatros, cierto yankee de estatura elevadísima, que, llevando cubierta la cabeza con un sombrero gigantesco, se situaba en medio de los sillones de orquesta.

Este imprudente llevó su crueldad hasta el punto de cambiar cada noche de asiento, con gran disgusto de cuantas personas se hallaban detrás de él.

Permanecía en su sitio con sin igual desparpajo y cinismo, que irritaban á los que se sentían molestados por semejante proceder.

Los espectadores sentados detrás de este hombre singular, se esforzaban en vano, torciendo la cabeza y alargando el cuello, con objeto de ver algo de lo que en la escena pasaba. Gritos, amenazas, intervención de las autoridades, multas, todo resultaba inútil. El hombre seguía inmutable, llevando invariablemente cubierta la cabeza con su estrambótico sombrero.

Por fin, se abrió una información para averiguar la causa de semejante insistencia en fastidiar á sus paisanos, y se supo, con gran asombro de todos, que aquel hombre que con tal empeño mostraba su falta de educación, era sencillamente un sombrerero.

Muy pronto fué conocido de toda la «city» y su nombre se hizo popular. El éxito de su pequeño reclamo fué tan grande, que al cabo de pocos días pudo prescindir ya de la exhibición de su sombrero y desapareció del teatro, para no permanecer más que en su almacén, libre en lo sucesivo de multas y de los gritos malévolos de un público irritado.

Lo que dice Figuerola

«Retirado estoy definitivamente de la política desde hace 12 años, desde que cumplí los sesenta. Pero ese mi apartamiento total, completo, de la vida pública, del que cada día estoy más satisfecho, no supo ne que ha de suponer que no participe con todo el alma del dolor de mi patria, de la aflicción de sus desventuras. Y aun que nada pueda hacer por remediarlas, allá va mi juicio de lo que ha pasado, ¡ojalá sirva con el consejo de otros que más valgan, para lograr que España recobre sus fuerzas tan desastrosamente perdidas por culpa del error de los gobiernos y de la ignorancia general!

«Por doloroso que sea el decirlo, fuerza es que se declare, que la verdad se le debe al pueblo: lo que ha sucedido no es producto de la casualidad, resultado de una aciaga suerte, fruto de elementos y de circunstancias que en nuestro daño se han conjurado. Lo que ha pasado, no hay que dudarlo, nos lo tenemos bien merecido.

«Verdad muy amarga es esa, pero solo á condición de repetirse un día y otro al país aquello que más le duela y que le haga llorar, nos pondremos en camino de redención, probando que la deseamos con todas las potencias de nuestro espíritu.

«En ningún tiempo, ni en ningún país, se ha practicado tan sistemáticamente, con una constancia tan funesta, á pesar de los escarmientos que ya había sufrido, una política de tal suerte absurda, odiosa, en las colonias. Las hemos perdido, no como un castigo injusto, sino como una expiación merecida de nuestros desaciertos, de nuestras torpezas seculares.

«Y como los viejos somos aficionados á hacer historia, á recordar hechos pasados, voy á evocar unos cuantos que explicarán cómo se ha venido preparando, en medio de la ceguera general, esa gran catástrofe de perder Cuba, Puerto Rico y acaso Filipinas.

«Prueba de cómo aquí la política colonial no ha obedecido á criterio alguno, es que alguna vez se hizo justicia á los cubanos en períodos de tremenda reacción en España, y que en otros tiempos de indudable libertad en la Península se olvidó en absoluto que debía hacerse extensiva á las posesiones de Ultramar, por ley de interés, cuando no de derecho y de razón.

«Nadie se explicará, por ejemplo, que en la Plaza de Armas de la Habana haya una estatua á Fernando VII. Y es que en el año 1825, el intendente de Cuba, Piniellos, funcionario de imperecedera fama allí, propuso al Gobierno de la metrópoli una reforma en el Arancel, con arreglo á

veintiocho para los derechos de Aduanas, con los que se favorecía grandemente á los productos antillanos.

«Y el ministro de Fernando VII, que lo era un hombre ilustrado, culto, liberal por raro caso, el Sr. López Ballesteros, accedió á la demanda del intendente, y decretó la reforma del Arancel en los términos que se podía.

«No se tardó en tocar los frutos de tan bienhechora mudanza, sucediendo que, mientras en el período anterior Cuba costaba millones sin producir nada en cambio á España, y pagando sus gastos enormes del Tesoro situado en México, pudo en adelante nivelar su presupuesto, y aun enviar un sobrante líquido y saneado á la Península, que llegó á importar ocho millones de pesos anuales. Y es sabido que la reina gobernadora, durante los años que vinieron después de grandes apuros y penurias para el Erario español, por consecuencia de la guerra civil, cobraba tres millones de reales de su asignación á cargo de la caja libre de Deudas de Ultramar.

«Y he aquí porqué Fernando VII, de nefasta memoria, tiene en la Habana una estatua, por haber accedido, á pesar de su absolutismo y porque la cuestión le cogía muy lejos, á una cosa que era de justicia, y que impulsó el bien estar de Cuba. Bien es verdad que esos ocho millones de pesos anuales que daba la Gran Antilla, debieron gastarse en ella, y no dilapidarlos aquí como hicieron los gobiernos del monarca absoluto.

«En 1865 vino una comisión informadora de Cuba, respondiendo al llamamiento por decreto que hiciera el entonces ministro de Ultramar, Sr. Cánovas del Castillo. Entre otras cosas, pedían los comisionados antillanos que se les quitara una contribución y que se modificase el arancel. Cayó Cánovas. Le sucedió D. Alejandro de Castro, prevaleció otra vez la política de injusticia económica, y los comisionados tuvieron que marcharse á los Estados Unidos para que en la gran Antilla no los tuvieran por traidores. Hombres tan eminentes como Morales Lemus, vieron como se despreciaban y se desatendían sus consejos leales, y el Gobierno español, en su ceguera, no solo mantuvo la contribución que Cuba pedía se quitara, sino que además opuso la otra que los antillanos proponían en su substitución.

«Así estalló en Vera la primera guerra separatista de los diez años, por una cuestión de aranceles principalmente, como andando los años, y por no haberse atendido el movimiento económico, se dió en Bairo el grito que ha acabado con nuestra soberanía, no sólo en Cuba, sino en todas nuestras colonias.

«¿Qué había de suceder! No se puede de tal modo volver la espalda á la realidad y olvidar que las causas económicas, en tanto grado como las políticas, engendraron siempre las revoluciones, incluso la gran Revolución francesa, á la que precedieron largos años de miseria y de hambre.

«Conocidas son mis ideas libre-cambistas. Pues bien; todavía comprendo yo que se defiendan el proteccionismo para industrias de importación, en las que la concurrencia extranjera pueda ser peligrosa. Niego el principio, pero me explico el hecho. Lo que no tiene defensa ni justificación posible, es que la teoría se aplique á industrias de exportación, como eran las de Cuba, que sólo se podían consumir fuera, tales como el azúcar, el café, el tabaco.

«¿Y todo por qué? Para favorecer á los azucareros de Andalucía, á los harineros de Castilla, á los fabricantes de tejidos de Cataluña. ¡Y que para beneficiarios á ellos se ahogase toda la vida económica de Cuba! Y cuidado que los azucareros de Andalucía, cuando más llegaron á producir, en los años mejores, 40,000 toneladas, en tanto que en la Gran Antilla se obtenían, cuando menos, 700,000, pasando algún año al millón de toneladas.

«Por una cuestión económica, arancelaria, se perdió para Inglaterra el Norte de América. Esa nación aprendió lo debido en aquella lección dolorosa, y al notar que en el Canadá había un poderoso movimiento anexionista á favor de los Estados Unidos, le otorgó á aquél tal suma de libertades y de poder propio, que hizo imposible toda separación. Hoy el Canadá prefiere estar unido á la Gran Bretaña, á estar solo ó á merced de los yankees.

«Aquí no hemos aprendido cosa ninguna, y después del Zanjón, del término de una guerra sangrienta de diez años, desaprovechamos mil circunstancias favorables, para el cambio en paz del régimen colonial, en lo económico y en lo político. La autonomía arancelaria, tanto como la del Gobierno, era una condición necesaria para mantener nuestra soberanía.

«Yo no dié que Cánovas y Sagasta errasen por falta de patriotismo; pero erraron y suya es la culpa, y á conservadores y liberales es exigible en primer término la responsabilidad del tremendo fracaso. Podrá todavía excusarse la ignorancia en el pueblo, pero no puede disculparse en los que mandaban, en los que aspiraban á pasar á la historia como estadistas y llamaron á la justicia y á la razón tarde, muy tarde, cuando solo podían hablar los instintos. Prefirieron sepultar allí miles de vidas, miles de millares, la vida de España, su presente y su porvenir, á conceder á tiempo lo que de todas maneras hubieran tenido que dar después de la guerra.

«Con la pérdida de nuestro imperio colo

nial acaba una época y comienza otra, acaba una España y se avicina una nueva, si es verdad aquella ley histórica que los pueblos no mueren. Y esa España que nace, no solo ha de estar en el régimen, que sería cuerpo sin alma si no respondiese y se informase por otras ideas, por otras personas. Deben resignarse los que nos atrajaron estos males, á desaparecer de la vida pública, si no quieren que se pueda inculpar á errores y si á falta de patriotismo cuanto daño nos searraron.

«La obra de la regeneración de la patria no se hará por ensalmo y al conjuro de una voz ó una voluntad. Será lenta tarea de muchos años. Hay que sembrar porque si no jamás se recogerán los frutos. Y como el *Cándido*, de Voltaire, tras las desdichas sufridas, mirando tan sólo á la Península, olvidando aventuras, despidiéndose de las colonias para mucho tiempo, hay, que decir, fiando toda redención al trabajo y á la enseñanza, dándose por entero á la generación nueva, á la juventud política sin mancha:

«—Cultivemos nuestro jardín...»

La situación en China

Los acontecimientos de China, se precipitan y toman por momentos los más dramáticos caracteres. En Pekin se podrían recordar los sucesos de Constantinopla en 1876, cuando la revolución estalló en las calles y los sofás inauguraron una especie de liga para la restauración del antiguo sistema de gobierno.

La revolución operada en el palacio imperial de Pekin puede traer consecuencias para la paz universal.

Según ya hemos dicho, el ministro universal del emperador Kang Yu Mei ha sido depuesto por el partido de los Mandchous. Su cabeza ha sido pregonada, y apenas si el desventurado ha tenido tiempo de escapar tomando un vapor inglés.

Kang Yu Mei había acometido la obra del progreso con un entusiasmo infantil. Las reformas que implantaba iban excitando la cólera de los viejos mandarines, apegados á lo antiguo y enemigos de que se establezcan en China los usos de los «diablos extranjeros», que es como allí se llamaba á los europeos.

Dos conjurados fueron á buscar en su retiro á la anciana emperatriz viuda, la condujeron á Palacio y proclamaron su rigencia, declarando al mismo tiempo la ineptitud del emperador y obligándole á retirarse á una casa de campo después de haber rendido homenaje á su madre.

Con la emperatriz octogenaria viene al poder Li-Hung-Chang, el antiguo ministro que durante veintitres años ha gobernado la China.

Témese allí que el emperador muera por el puñal ó por el veneno. Por de pronto ya se anuncia que está gravemente enfermo.

Lo que acaba de suceder en China es sencillamente una reacción violentísima y comparable á la que España sufrió en 1814.

Los partidarios del nuevo sistema son perseguidos á muerte, y el cadalso se levanta por todas partes.

El aspecto internacional de estos sucesos radica en que los ingleses, á la sombra de las reformas, habían acometido grandes empresas comerciales, aventurando en ellas importantes intereses mercantiles, que ahora se ven seriamente amenazados por la reacción.

Estos, cuyos propósitos son volver al Celeste Imperio á los tiempos tradicionales y encerrarse de nuevo en las legendarias y fantásticas murallas contra la intrusión de todo adelanto europeo, han de empezar necesariamente por destruir las ya extensas líneas de ferrocarriles y los grandes centros fabriles é industriales que Inglaterra había conseguido implantar en una considerable parte de aquellos vastos territorios.

Ante este temor, justísimo en el fondo, pero en el que también entra por mucho el miedo á ver desvanecida una de las esperanzas de incursión que á donde quiera lleva la Gran Bretaña, su actitud no puede menos de ser hostil al nuevo orden de gobierno que lleva á China la última revolución.

Como simple, la reserva, que es uno de los caracteres de la política de los ingleses, no deja penetrar de un modo claro cuales sean sus planes.

Esto, sin embargo, no quita para que una parte de la prensa, no sólo de Londres sino de otras naciones, suponga que en el gabinete inglés existe el propósito de llevar á los grandes rios chinos poderosos buques, que

coadyuvando de un modo directo á una contrarrevolución, restaure en el poder á Cang-Yu-Mei, volviendo á dar hoy los perdidos alientos al partido reformista.

De de Menorca

En el vapor *Memorquin* que llegó el jueves á Mahón llegaron á aquella ciudad un buen número de repatriados.

Desde el primero del corriente, nuestro colega *El Bien Público* dejó de pertenecer á fracción política determinada.

Dice el colega que dedicará todos sus esfuerzos á servir á sus lectores una información gráfica de los sucesos y acontecimientos de la más palpitante actualidad y de cuanto pueda redundar en beneficio del país.

Ha dejado de publicarse en Ciudadela *El Noticiero*. Sentimos la desaparición.

Ha tomado posesión del cargo de Escrivano-Habilitado del Juzgado D. Juan Allés Febrer.

Ha fallecido en Ciudadela el Canónigo Maestrescuela de la Catedral Don Antonio Castellás. E. P. D.

Aristócrata bandido

Dos periódicos italianos dan cuenta de haber sido capturado en Sicilia un aristócrata, el baron Giuseppe Jacono, que renovaba, las antiguas hazañas, por las cuales algunos nobles bandidos se enriquecían á costa de los comerciantes que tenían la desgracia de pasar al alcance de sus castillos.

El baron Giuseppe, perteneciente á una familia noble y rica, muy conocida no solo en Palermo, sino en toda Italia, había disipado más de tres millones que heredó de sus padres. En los primeros días del mes de Agosto último, asesinó en la carretera á un arriero que llevaba 800 liras.

Realizado el crimen, el baron volvió á la ciudad, compró un fusil y un revólver y huyó al campo.

Pocos días después se había puesto á la cabeza de cinco bandidos, y constituía el terror de la provincia de Caltanissetta, á tal punto, que los ricos propietarios no se atrevían á ir á visitar sus tierras.

El comisario de policía, D. Testai, que conocía al baron, habiendo sabido que este meditaba un robo contra un rico propietario de Mazzarino, se dirigió á esta población con cuatro carabinieri, y en la noche del 19 al 20 le sorprendió en una cueva, cerca de la carretera de Camalanga. Antes de que el baron, que estaba armado hasta los dientes, pudiera servirse de sus armas, los carabinieri le habían sujetado fuertemente.

El baron bandido; se halla en la actualidad en la cárcel de Palermo.

CEBENTOS AJENOS

Dos telegramas

Las aguas del puerto de Tolón estaban tranquilas y brillantadas por el ardiente sol del mes de Julio.

Los buques de guerra allí surtos parecían descansar de las fatigas de sus largos viajes. Sin embargo, uno de ellos lanzaba por sus dos chimeneas densas bocanadas de humo.

Era el crucero *Condé*, que esperaba la orden de partida.

El comandante, Juan de Rosveguen, se paseaba por el puente, en compañía de su mujer, que había ido á despedirse.

Llegó, por fin, el instante de la salida. El oficial se puso pálido; pero no escuchando más que la voz del deber, acompañó á su esposa á una barca y volvió á subir al crucero.

El buque comenzó á moverse, pasó majestuosamente por delante de la Torre, dobó el cabo Cepet y entró en alta mar.

En aquel momento, el comandante Rosveguen pudo entregarse por completo á la tristeza que embargaba su espíritu.

La separación era cruel, pues debían transcurrir tres años para el regreso del *Condé* á Francia. Al tener noticia de su nombramiento para el mando del crucero, con la misión de ir á los mares de China, el comandante agradeció en extremo la elección del ministro. Pero en el momento en que recibía la orden de partida para tan largo viaje, madame de Rosveguen

estaba en cinta y próxima á dar á luz. Una semana más, y el marido hubiera podido estar al lado de su esposa durante la crisis que iba á experimentar. Pero había más remedio que acatar las órdenes del gobierno.

Las exigencias de su carrera no permitían al marino abrazar á su hijo, sino cuando este tuviese tres años.

II

En Adon recibió Rosveguen un telegrama de Francia, de que su mujer había dado á luz un precioso y robusto niño.

El comandante notificado lleno de alegría, la grata nueva á los oficiales y los invitó á su mesa para celebrar el fausto acontecimiento. Además, llamó aparte al capitán Labassy, segundo del buque, y le dijo que levantaba todos, los castigos impuestos á bordo del crucero.

Después se encerró en su camarote y escribió una larguísima carta á su esposa, en la que por desdicha estaba tan lejana.

Cuando hubo terminado su correspondencia eran cerca de las cinco. Mr. de Rosveguen llamó á un marinero, al que envió á tierra con la carta y entró en la cámara donde le esperaban los oficiales reunidos.

«Señores—les dijo, estrechándoles la mano—el *Condé* no se hará á la mar hasta las siete, porque no quiero que nadie me vea que trabajar mientras dure la comida que he tenido el honor de invitar á mis huéspedes.

Durante la fiesta reinó la más completa alegría y menudearon los brindis en honor del comandante, de su esposa y del recién nacido.

En el momento en que la oficialidad levantaba de la mesa, el marinero que había ido á tierra entregó un telegrama al capitán Labassy.

«¿Un telegrama para mí?—dijo éste—¿Que será!

El oficial rasgó el sobre y palideció al leer las primeras líneas del despacho.

El comandante del crucero se acercó al capitán.

«¿Alguna mala noticia?—le preguntó.—Dispéñame usted la indiscreción. Parece usted muy mala cara.

«Con efecto, mi comandante, he recibido una mala noticia—exclamó el segundo de a bordo, procurando dominar su emoción—pero no se alarme usted, pues sólo se trata de la pérdida de un pleito que me perjudica bastante en mis intereses.

III

Los oficiales se habían despedido ya de su jefe, y únicamente quedaban en la cámara éste y el capitán Labassy.

«Amigo mío—dijo el comandante al segundo—supongo que tendrá usted necesidad de bajar á tierra para contestar el telegrama que acaba usted de recibir. Con usted un bote, y le esperaré á usted para dar la orden de partida.

«No, mi comandante—contestó el capitán Labassy con voz entrecortada—no necesito ir á tierra para nada. Perdóneme usted si he mentido; pero la mala noticia que me he dado que ver conmigo. Hace un momento, en plena fiesta y delante de los oficiales, me he querido participar á usted una cosa horrible, espantosa.

«¿A mí? ¿Me asusta usted, capitán!—Procure usted armarse de valor, mi comandante. Es usted buen cristiano y hombre de fé y de ánimo sereno.

«¿Hable usted, por Dios! ¿Ha ocurrido alguna desgracia á mi familia? Escribame usted el telegrama.

«Ahí lo tiene usted mi comandante! Mr. de Rosveguen se apoderó precipitadamente del despacho que le tendía el capitán, le desdobló con manos temblorosas y leyó las siguientes líneas:

«La señora de Rosveguen ha fallecido en consecuencia de una fiebre puerperal. Su sufrimiento ha durado pocas horas. Comunique usted al comandante tan terrible nueva.

El capitán Labassy recibió en sus brazos á su jefe, que había perdido el sentido.

IV

No obstante lo ocurrido, al cabo de una hora el comandante estaba en el puente, con el rostro impasible y sin que la tripulación pudiese traslucir siquiera el profundo dolor que en aquel instante embargaba el atribulado espíritu del marino.

Rosveguen daba órdenes para que el crucero se pusiese en marcha y se alejara más y más de su adorada muerta.

Leon Michaud.

Muestras de comercio

El ministerio de Estado ha accedido á la petición del Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona, encaminada á obtener las muestras que han remitido á dicho ministerio los cónsules de España en el extranjero, en virtud de la circular que les dirigió al objeto de facilitar nuestra exportación.

Se ha recibido ya en dicha corporación una notable colección de muestras, que se está clasificando é inscribiendo con datos arancelarios y comerciales, para colocarlas en sitio visible, que permita su estudio, inaugurando así una sección de indudable utilidad para los fabricantes y exportadores.

ALCANCE DE LA TARDE

Plumazos

Un paso adelante

Mi más entusiasta felicitación al Ilustrísimo Sr. Obispo, por haber implantado en el Seminario Conciliar el estudio de cuatro asignaturas que significan un paso adelante en la esfera del progreso y de la regeneración.

Ha sido un modesto Obispo, el que en su Diócesis ha enseñado a los Ministros de Fomento como se legisla; cuando se trata de conseguir algo práctico para la enseñanza, ha sido un sacerdote el que sin alardes retóricos de mal gusto, ha dicho a los estudiantes del Seminario lisa y llanamente: —Debeis conocer la lengua y la literatura de Mallorca, su Historia, la Arqueología Sacra y la Historia de la Literatura y también algo de Oratoria sagrada.

Tiene razón el Obispo, el sacerdote de hoy debe ser ilustrado, porque en los tiempos actuales, el talento y la instrucción de ben formar parte integrante de la vida.

No es posible consentir al frente de las Iglesias a curas de *misa y olla*, se necesitan jóvenes que sepan, que tengan vastos conocimientos, que puedan juzgar al hombre como hombre.

Deben conocer la Historia de Mallorca, nuestra lengua, nuestra literatura y más que nada, persuadir en el púlpito, llegar hasta el alma, como ver al auditorio que escuchaba. Y comprendiéndolo así el Ilustrísimo Sr. Campins ha dispuesto que el notable orador sagrado D. Bernardo Matas, sea el encargado de explicar esta cátedra en el Seminario Conciliar de San Pedro.

Será de ver al Sr. Matas, casi ciego, explicar a los oradores de mañana como ha conseguido sus triunfos en la Cátedra del Espíritu Santo, como y porque acude la gente a oírle y es, que la magostad del templo hace más grandiosa la elocuencia del hombre que explica los misterios de la Religión de una manera tan concisa, tan brillante, y tan sentida como el orador de referencia.

De la Arqueología Sacra é Historia de la Literatura se encarga Costa y Llobera, el cantor del *Pi á Formentor*, el que ha escrito libros tan bellos como el *Acre de la tierra*, el que sabrá enseñar a los jóvenes y porque nos parecen sublimes las naves de nuestras catedrales, como hemos de construir las, para evitar confundir lo sagrado con lo profano, que hemos de hacer para que nos sorprendan desde lo alto sus cúpulas y nos animen a pensar y creer en Dios, a quien saludan elevando al cielo sus arcos y torresones.

El Dr. D. Antonio Maria Alcover explicará la lengua y literatura de Mallorca, y es muy bien como cumplirá su cometido porque en miles de ocasiones he leído los cuentos populares *Den Jordi des Recó*. Aquella poesía tierna y dulce llegó hasta mi alma cuando niño y conservo de ella el más precioso recuerdo.

Y el historiador D. Mateo Rotger, explicará con profusión de datos adquiridos a fuerza de estudio y trabajo la historia de Mallorca, arsenal inagotable de conocimientos bellos.

Felicite de veras a los profesores y más que a éstos a los alumnos. Ojalá se aprovechen de las enseñanzas de tan doctos profesores.

Cabildo municipal

Esta mañana ha celebrado sesión el Ayuntamiento presidido por el Alcalde don Jaime Salom y Vich. Asistieron algunos señores concejales, entre ellos los disidentes Sres. Moll, Torres y Coll.

Aprobóse sin discusión el despacho ordinario que publicamos en el número del viernes.

En vista del informe del Archivero y del dictamen de la Comisión, se aprobó la colocación del retrato del Obispo Sr. Campins en el salón de sesiones.

Se aprobó el balance del trimestre que acaba de fenecer. Resulta con un déficit de 70 a 71 mil pesetas.

El Sr. Mulet es partidario de hacer economías, los restantes concejales también.

El Alcalde y la prensa

El Sr. Alcalde dirige algunas palabras a los Sres. concejales invitándoles a que le ayuden en el desempeño de su cargo las minorías ofrecen apoyarle.

El Sr. Mulet, tomándose por base una frase del Sr. Salom «de que desearía que las paredes del ayuntamiento fueran de cristal para que el público se enterara de lo que pasa dentro» dijo que había notado que los representantes de la prensa no habían asis-



EL MUY ILUSTRE SENOR
Don Francisco de P. Jornet y Barcala
Magistrado jubilado de esta Excm. Audiencia
Falleció el 30 del pasado
(Q. E. P. D.)

Su viuda, hijos, hijos políticos, hermanos políticos, nietos, sobrinos y demás parientes, suplican a sus amigos y conocidos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir al turno de misas que se dirá mañana martes 4 del corriente de 7 a 11 de la mañana en la capilla de las Almas de la Santa Iglesia Catedral.

(No se invita particularmente)

tido a la sesión y suplicaba que para poner práctica aquella frase y olvidando antiguas rencillas, ordenara que la mesa de la prensa ocupara el sitio acostumbrado, para que de esta manera los periodistas tomarán notas y enteraran al público de lo que pasa en las sesiones.

El Sr. Salom no dice que ordenó se retirara la mesa del sitio en que la colocó su antecesor y que agradecería que se publicara cuanto pasa en las sesiones. No comprende la no asistencia a la sesión de hoy por los representantes de la prensa, como tampoco la comprendió otra vez que no asistieron, cuando era también alcalde.—Me parece—dice—el Sr. Salom, que en la prensa veo a un periodista....

En efecto, en la mesa destinada a la prensa había el Sr. Pastor, que no tomó ninguna nota y que asistió, según nos dijo, como particular.

Los representantes de *La Almudaina*, *La Última Hora* y *LA CORRESPONDENCIA* no se sentaron en aquel sitio, porque querían persistir en la actitud que tomaron los periodistas cuando otra vez era alcalde el Sr. Salom, é interceptó el salón de sesiones con la sala destinada a la prensa, con una puerta de cristal, de cristal precisamente.

Los periodistas no hubieran asistido a las sesiones, pero en vista de las manifestaciones que hizo el Sr. Salom en favor de la prensa, aquellos asistirán y seguirán tomando notas como lo hicimos durante todas las alcaldías, menos la de la última temporada.... del Sr. Salom y Vich.

Política

Los cabildos y las conferencias menden que es un gusto.

Lo particular es que el Sr. Santandreu, con quien más se entrevista, es con los concejales carlistas.

Olaro que se trata del nombramiento de Alcalde.

Parece ser que tiene probabilidades de éxito la candidatura del Sr. Moll.

Otros dicen que la interinidad del señor Salom durará hasta que venga de Cádiz el Sr. Ribot, quien mejor enterado de lo que interesa al partido designará al sustituto del Sr. Losada.

Al efecto ayer entre Cádiz y Palma se cruzaron varios telegramas urgentes.

Desde los pueblos

(Servicio de los corresponsales)

La Puebla

El próximo lunes, es esperado en este pueblo el jefe del partido liberal en esta villa y actualmente Gobernador civil de Segovia D. Miguel Socías y Calmari.

Los amigos políticos le preparan entusiasta recibimiento. El trayecto que media desde la estación a la casa del señor Socías ha sido adornado con pinos y follaje y a la estación le esperará una banda de música.

El recibimiento promete ser digno y entusiasta.

Damos al señor Socías la bienvenida.

Este año ofrece grandes rendimientos la cosecha de las habichuelas, tanto que la cifra a que se hace ascender el importe total de las habichuelas recolectadas en La Puebla pasan de cien mil duros.

Los higos se han vendido a buenos precios y en los mercados hay bastante demanda.

La política continúa exasperando los ánimos. Háblase de odios y rencillas que han malogrado la paz, que querían conseguir algunos.

Tal vez el Sr. Socías consiga desaparecer con esas rivalidades, iniciando entre sus correligionarios una era de paz y progreso para La Puebla.

Un paso dado en firme y se unirá a la paz todo el pueblo.

Los cerdos cebados cotizan a buenos precios, gracias a la demanda que tiene el ganado entre los comerciantes que embarcan para Barcelona.

Anoche llovió copiosamente. Hoy el tiempo presenta mal cariz. Algunos de esta villa fueron a Palma para ver los toros, regresaron anoche chasqueados.

Binisalem

Continuase en esta villa elaborando en gran escala los higos secos que se embarcan para ser vendidos en los mercados extranjeros.

Anteanoche ocurrió un amago de incendio en una casa de las afueras de esta villa.

Por fortuna se apercibieron los dueños a tiempo de evitar que el fuego se propagase en un granero, donde había abundancia de frutos.

Los daños son de poca consideración.

Llubi

Los agricultores han comenzado los trabajos de roturación en las tierras a consecuencia de las lluvias que han puesto el campo en buenas condiciones.

De vez en cuando trasportanse barriles de alcarras a Palma con destino al Puerto

El tiempo

Las lluvias reinantes estos días han sido generales en toda la isla.

Esta madrugada en los pueblos que atraviesa la línea férrea notábase señales de haber llovido abundantemente.

En la capital despegóse ayer algún tanto la atmósfera al caer de la tarde, dando motivo a que la banda del Regional acudiera al paseo del Borne que se vio bastante concurrido en las primeras horas de la noche, desperdigándose después la gente al caer ligero chubasco.

Durante la noche ha llovido con frecuencia.

Hoy presentase el día encapotado y con tendencia a descargar fuerte aguacero.

Cosas de mar

A la una de esta tarde ha fondeado en este Puerto el vapor *Santana* que ha de inaugurar un servicio permanente entre Palma y Barcelona.

La travesía habrá sido bastante dura, cuando se nos asegura que el citado vapor, salió de la ciudad condal a las cinco de la tarde de ayer.

Ayer a causa del mal tiempo suspendió la salida de Barcelona para Sóller el vapor correo.

Y por igual motivo ayer no salió del puerto de Alcudia para el de Barcelona el vapor que hace aquella travesía.

Gacetillas

Ayer en el vapor correo que salió de Alcudia embarcó para Barcelona el Director de LA CORRESPONDENCIA, quien sale para Madrid al objeto de introducir notables mejoras en el servicio telegráfico de este diario.

Poco amigos del reclamo, excusamos adelantar a nuestros lectores, los proyectos que pronto pondremos en práctica a beneficio de nuestros abonados, y para mejorar en lo posible el diario.

Durante la ausencia del Sr. Salvá, se ha hecho cargo de la Dirección de LA CORRESPONDENCIA, nuestro compañero D. Andrés Barceló.

El día 31 del mes de Septiembre último terminó en esta Capital y su término municipal, el primer periodo de cobranza vo-

luntaria de las contribuciones Industrial y carruajes de lujo, correspondientes; y se advierte a los contribuyentes que en dicha fecha no hubiesen hecho efectivas sus cuotas que podrán verificarlo sin recargos, durante los días 1.º al 10 del actual, en las oficinas de recaudación, sitas en la calle de Arabi núm. 13 de esta Ciudad.

La junta de protección al obrero, acordó en su última sesión dar las gracias a la compañía de ferro carriles, por haberse ofrecido a trasportar gratis, grandes cantidades de legumbres que dicha junta ha comprado en La Puebla, para atender a los gastos de la cocina económica.

Aplaudimos sinceramente a la compañía por su generoso desprendimiento en favor del pobre.

La junta del *Pan de San Antonio* ha repartido entre los menesterosos 350 kilos en bonos de pan.

Encuétranse en Felanitx las alumnas del colegio de la Pureza al objeto de visitar al Santuario de Nuestra Señora de San Salvador.

Según comunicación recibida en el Gobierno Civil, han sido atacadas de viruela algunas ovejas de un predio de la villa de Andraitx.

El Gobernador, ha dictado severas medidas para evitar el contagio.

Desde el Puerto se arrastran a la estación de Ferro-carriles gran número de bocoyes vacíos, al objeto de llenarlos de vino de la nueva cosecha.

Esta noche se renne en Inca la junta de la Fábrica de Gas.

En la plaza de Abastos esta mañana escaseaban los productos, notándose la ausencia de muchos payeses.

En la pescadería, púosos poco pescado a la venta.

Hoy empezarán en el «Centro Instructivo del Obrero» las clases diurnas y nocturnas.

Las horas de clase serán las de costumbre.

Se han administrado los Santos Sacramentos al inteligente y laborioso facultativo D. Lorenzo Montaner que está gravemente enfermo.

Hacemos votos para que los auxilios espirituales mejoren la dolencia que aqueja a nuestro particular amigo.

Ayer tarde una caballería que tiraba de un carruaje, salió escapada por las calles de Jaime II, plaza de Antonio Maura, calle de Santo Domingo, plaza del Rosario, calle de Mifonias y Soledad.

A pesar del trayecto que recorrió no hubo que lamentar ninguna desgracia, si se exceptúa el que rodara por el suelo una castañera.

Apesar de lo desapacible de la noche, el paseo del Borne se vio bastante concurrido, tocando la banda del Regional algunas piezas de las que había anunciadas.

Una impertinente lluvia obligó a que la concurrencia abandonara el paseo.

Esta mañana en la secretaría de la Diputación Provincial se habían depositado varios pliegos cerrados para el concurso del arrendamiento del Teatro Principal, cuyo plazo mañana aspira.

Ante el teniente de alcalde Sr. Clar han comparecido esta mañana dos hombres que promovieron escándalo en la vía pública.

Ayer fué encerrado en Capuchinos un hombre completamente borracho.

A causa del mal tiempo ayer se suspendió la procesión que debía salir de Santa Catalina de Sena.

En el Hospital provincial hubo ayer el siguiente movimiento de enfermos. Entrados, 1.—Salidos, 1.—Fallecidos, 1.—Quedan 293.

El Zaragozano

para 1899

Véase el anuncio en la cuarta plana.

Toretas

Esta tarde se ha verificado la novillada [Gracias a Dios!]

Tuvo que ser interrumpida a causa de un fuerte chubasco.

Los toros resultaron, en general, buenos, sobresaliendo el primero, quinto y sexto.

Los picadores muy trabajadores y de los peones, uno de Finito que vestía morado y negro.

Los espadas bien. Gustó más *Finito* que *Marcheguito*. Tiene una mano izquierda de *búten*. En el cuarto toro recibió una delirante ovación, como igualmente al clavar dos pares en el quinto toro.

Mañana publicaremos la revista de la corrida.

Crónica Telegráfica

Consejo ó lo que sea

2, 10'50 u.

Esta noche se han reunido en el despacho de Ministros, todos los Consejeros responsables excepto el Sr. Gamazo.

El Ministro de la Guerra, leyó extensos despachos transmitidos desde Manila por el General Rios, los cuales son ampliación del que telegrafié dando cuenta del encuentro habido en las Visayas entre tagalos y españoles.

Parece que el General Rios indica al gobierno el propósito que abriga de perseguir a los tagalos hasta diezmarlos ó reducirlos a la impotencia.

Añádese en los citados despachos que los rebeldes han tenido gran número de bajas, habiendo sufrido horriblemente a consecuencia del mortífero fuego de los españoles.

El Ministro de Marina, leyó también algunos despachos transmitidos por el jefe del apostadero de la Habana, quien da cuenta al Sr. Aulion de estar alistados y en disposición de zarpar los buques de guerra españoles que prestaron servicio en Cuba.

El de Ultramar dió cuenta de la distribución de fondos para los gastos de reparación, resultando de los datos leídos por el Ministro, que el gobierno tiene dinero bastante para atender con exceso a los gastos que produzcan las expediciones de repatriados.

El Sr. Duque de Almodóvar del Río, mostró a sus compañeros los despachos transmitidos desde París, los que contienen el extracto de las discusiones que han de tener los comisionados a propósito de la paz.

Estos extractos han sido aceptados por los españoles y los americanos, al objeto de establecer el orden de preferencia en los asuntos.

De estos extractos no se ha facilitado nota a la Prensa.

Tropas

2, 10'50 n.

Ha fondeado en la Coruña el trasatlántico *Alfonso XIII* conduciendo a su bordo muchos soldados.

El vapor fué admitido a libre plática.

De política

Tan luego lleguen a Madrid algunos de los prohombres del partido de la unión conservadora, hoy ausentes, se celebrará una importante reunión al objeto de acordar la conducta que ha de seguir el partido con respecto al tratado de paz.

Mas reformas

La Gaceta publicará mañana las reformas que introduce el Sr. Gamazo en la facultad de Filosofía y Letras.

A sus provincias

2, 3'20 n.

Muchos gobernadores de provincias regresarán en breve a ocupar nuevamente su puesto, viendo desvanecida la esperanza de una próxima combinación de cargos civiles.

Parece que el Sr. Sagasta, ha desistido de realizar la anunciada combinación ante el temor de que se produjeran algún conflicto en el seno del gabinete, ante las distintas opiniones que se hubieran sustentado al tratar de discutir a los gobernadores cuyos nombres debían figurar en la combinación.

Será posible

3, 2'20 m.

Hoy se celebrará Consejo de Ministros al objeto de conocer los despachos que se recibirán del Sr. Montero Ríos, dando cuenta al gobierno de la primera sesión que celebren los comisionados franceses.

Rivas.

Notas religiosas

Santos de mañana.—San Francisco de Asis fundador.

Cultos para mañana.—En Santa Clara, concluirán las Cuarenta Horas: exposición a las seis y media; a las diez misa mayor con sermón por D. Miguel Rosselló de los Sagrados Corazones de Jesús y María; y al anochecer meditación, Trisagio con música, *Te-Deum* y la reserva.

En Santa Magdalena, empezarán las Cuarenta Horas dedicadas a San Francisco de Asis: exposición a las seis de la mañana, a las diez misa cantada por la Rda. Comunidad y sermón que dirá el Rdo. Economo de Valdemosa, D. Miguel Barceló. Por la tarde a las seis y media Rosario, meditación y reserva.

En San Francisco, festividad de su Santo Titular: a las siete y media de la mañana misa de comunión general para los Terciarios y fieles devotos del Santo, a las diez, expuesta S. D. M., se cantará tercia y la misa mayor a grande orquesta, composición del maestro Pacini, y con sermón por D. Bernardo Matas. Por la tarde conclusión del Triduo y reserva de S. D. M.

En las Capuchinas, se celebrará la misma festividad de san Francisco de Asis; a las diez misa mayor con exposición, música y sermón que dirá D. Andrés Mas y Soto. Por la tarde a las cinco un rato de meditación y después se cantará el sagrado trisagio.

En Montesión, a las siete y media se hará el ejercicio dedicado a San Alonso Rodríguez.

—La Corte de María se celebrará en San Cayetano, a la Virgen de los Dolores.

EL ZARAGOZANO

Calendario religioso y profético

PARA LAS ISLAS BALEARES

Mallorca, Menorca é Ibiza

CORRESPONDIENTE AL AÑO 1899

Con real privilegio para su venta en toda España é islas adyacentes.

Arreglado al meridiano de Palma, exclusivamente autorizado para la publicación de los pronósticos del célebre y único observador zaragozano

DON JOAQUIN YAGUE

quien perseguirá ante los tribunales de Justicia á todo el que lo reimprima sin su consentimiento. No dejarse sorprender por falsos profetas. Se acabaron las falsificaciones.

Se halla de venta al por mayor y menor en la Imprenta de este periódico y en la calle de Palacio números 2 y 4, frente la Diputación Provincial.

Grandes descuentos según la importancia de los pedidos.

LA MAQUINISTA NAVAL

SOCIEDAD ANÓNIMA

TALLERES DE MAQUINARIA, CALDERERIA, FUNDICIÓN Y CONSTRUCCIÓN DE BUQUES—MAHÓN

LA PAJARITA

CASA MULET FUNDADA EN 1834

San Nicolás, 6.—San Nicolás, 6.—San Nicolás, 6

COMESTIBLES FINOS.—CAFES TOSTADOS DIARIAMENTE

Servicio á domicilio.—Todo género que se pida se cambia ó se devuelve su importe.—Para Bodas, Bautizos y Sacros sirve rico surtido de botellería y otros admitiendo después por todo su valor las que no se hayan despachado.

J. MULET y COLL

San Nicolás, 6.—San Nicolás, 6.—San Nicolás, 6.

Sándalo Sol Esencia pura de Sándalo con **SALOL** Te, Catarros, Bronquitis, Tisis se curan seguramente con **Feris antisépticas SOL** cura las enfermedades del pecho, tumores, glándulas, escrófulas y raquitismo, obrando como poderoso reconstituyente. Cada frasco contiene 40 cápsulas dosificadas, pequeñas y redondas.

VENTA: En todas las farmacias de España, Portugal y América.—Depósitos en Palma: Farmacias de Valenzuela Hermanos, Plaza de la Cuartera y de la Libertad.

“LA CORRESPONDENCIA”

DIARIO DE AVISOS Y NOTICIAS

Precio de suscripción 1'25 Ptas. al mes.

Anuncios y comunicados á precios convencionales.

Servicio de la Compañía Trasatlántica de Barcelona

MES DE SEPTIEMBRE

Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. S. del Pacífico.—Línea de las Antillas, New York y Veracruz con trasbordo para Progreso y Veracruz. Solo se admite carga hasta el día 2. El 20 de Santander, vapor «Reina María Cristina», capitán Casquero, para Coruña y Habana y Veracruz. El 25 de Barcelona y el 30 de Cádiz, vapor «Isla de Panay», capitán Garcia, para Las Palmas, Puerto Rico, Habana, Progreso y Veracruz, y con trasbordo para los litorales de Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos. Solo se admite carga hasta el día 22. Línea de Filipinas.—El 10 de Barcelona, vapor «Buenos Aires», capitán Grau, para Port Said, Aden, Colombo, Singapore y Manila. No se admite carga la víspera de la salida. Línea de Fernando Poo.—El 25 de Barcelona y el 30 de Cádiz, vapor «Larache», capitán Plá, para Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea. Servicio de Africa: Línea de Marruecos.—El 25 de Barcelona, vapor «Rabat», capitán Ibarra, para Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán y Mogador. Servicio de Tánger.—El vapor «Joaquín del Piélagos», sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz, los martes, jueves y sábados.

Para más informes en Palma, Plaza de Antonio Maura, número 4.



VAPORES

Trasatlánticos

Hijo de J. JOVER y SERRA

Viaje directo de Barcelona á la Habana

El magnífico y gran vapor

“MIGUEL JOVER SERRA”

Saldrá del puerto de BARCELONA directamente para los de la

Habana y Cienfuegos

sobre el 10 de Octubre.

Admite carga y pasaje para dichos puntos. Informarán en las Oficinas de la «ISLEÑA MARITIMA», Palacio número 26.—PALMA.

Clase de Teneduria

LA MAS ANTIGUA DE PALMA

24 años de incompitibles resultados debidos á un especial método, con la enseñanza en tres meses solamente.

Curso económico para Octubre.

Se dan prospectos.—Plaza O. iver 6.

Sociedad general de transportes marítimos á vapor de Marsella

Servicios del mes de Octubre de 1898

LÍNEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA

Saldrá de Barcelona directamente para Montevideo y Buenos Aires los días 11 y 18 de Octubre y rápidos vapores franceses

el día 11 el vapor **AQUITAINE**

Consignatarios en Barcelona, Ripol y O., Plaza de Palacio.—Barcelona.

Academia de Música

Dirigida por el profesor

D. BARTOLOME TORRES

Por disposición del Sr. Director queda abierta la matrícula para las clases de esta Academia que comenzarán el 1.º de Octubre próximo.

Palma 17 Setiembre 1898.—El Secretario, Francisco de P. Arias.

ORO—San Miguel 44 PALMA

Única casa que no está asociada con las demás y que da más bonificación que cualquiera otra en monedas, y objetos de oro.

44—SAN MIGUEL—44

Se pasa á domicilio

Tienda nueva de SAN JOSE DE IGNACIO FIGUEROLA

Central: **BRONDO, 7.**

Sucursal: **JAIME II, 14.**

GRANDES REBAJAS DE PRECIOS EN TODOS LOS ARTICULOS POR FINAL DE TEMPORADA.

Se arrienda una finca en Valldemosa, con huerto, olivar y monte.—Informarán Baratlillo, 14 segundo.

Vapores Trasatlánticos DE P. IZQUIERDO Y C.ª DE CADIZ

El vapor

CATALINA

Saldrá á mediados de Octubre para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Matanzas, Veracruz y New Orleans. Admite carga y pasajeros para dichos puntos.

Se suplica á los señores que tengan carga que embarcar en él, den aviso á los representantes de la Compañía en esta plaza, señores Martínez y Planas, San Juan 20.

Altas y Bajas

para la contribución Industrial Se hallan de venta, arregladas al último modelo en la calle de Palacio números 2 y 4, frente la Diputación Provincial.

Academia preparatoria

Para el año de ampliación de Medicina, Farmacia, Ciencias, Filosofía y Letras y Derecho (1.º 2.º y 3.º curso) bajo la dirección de **DON JAIME DOMENECH SOL 55**

Siete años de brillantes resultados

Al público

De 7 á 10 mañana, de 1 á 3 tarde y de 5 á 9 noche, esta abierta la casa núm. 3, Serina, cerca de San Jaime, donde arreglan abanicos y pegan loza y cristal á lo carril y cierto que resiste la lejía.

NOTA.—No hallandome en casa, podrán dejar los encargos, en el número 6, de la misma.

Aviso á nuestros suscriptores, agricultores é industriales

La redacción mirando, más por los intereses de sus lectores que por los suyos propios, se ha adjuntado un exprofesor de química de Paris al cual pueden nuestros abonados pedir gratuitamente tantos datos puedan necesitar para sus cultivos, cosechas, aprovechamientos, mejoración y conservación de sus productos agrícolas ó industriales.

Dirijirse por carta al Director de LA CORRESPONDENCIA ó á D. Amado Vazquez en nuestra administración.

Malacate (vulgo Bogit)

Se vende uno en muy buen estado, juntamente con cuatro metros de embarrado, y cuatro bombos de maderada todo á precio muy reducido.

Se alquilan barato

Una casa solariega con todas las comodidades apetecibles en la calle de la Portella, número 28.

Un primer piso en la calle de Pelaires, número 86.

Un tercer piso en la calle de Pelaires, número 105.

Un segundo piso en la calle de la Soledad con vistas al jardín de la Libertad número 11. Y un terrado con un bonito palo ar. Informes en la calle de Pelaires, número 105 Portera.